

走近杜甫，感受爱国情怀

——兰州市城关区南山路小学师生南山夜话“赤子之心”

在历史的长河中，有一位诗人如同一颗璀璨的星辰，他的诗作反映了社会的沧桑巨变，表达了对人民的深切同情，他就是杜甫。杜甫的一生，是充满坎坷与磨难的一生，也是充满激情与创作的一生。他的诗歌风格沉郁顿挫，语言精练深刻，具有极高的艺术价值和历史意义。

11月22日，兰州市城关区南山路小学举行“走近一位诗人”南山夜话活动，带领老师和同学们一同走进杜甫的世界，感受他的喜怒哀乐，领略他的诗歌魅力，跟随他的脚步，穿越时空，去见证那个时代的风云变幻，去体会杜甫那颗忧国忧民的赤子之心。



演出现场。

活动现场，灯光柔和，氛围庄重而温馨。舞台上，教师与学生代表们身着古装，仿佛将观众带入了千年前的唐朝。他们的表演深情而投入，每一个动作、每一句台词都充满了对杜甫及其时代的敬意。

在讲述杜甫生平环节，教师们慷慨激昂的语言，配合着精心设计的场景和道具，生动地展现了诗人从步入仕途、卷入官场纠葛、流离失所直至孤舟病逝的坎坷历程。学生们也被这种氛围深深感染，他们专注地听着，眼中闪烁着对诗人命运的同情和对诗人精神的敬仰。

当教师们展示杜甫为天下苍生发出的“朱门酒肉臭，路有冻死骨”的呐喊

时，台下的师生们无不为之动容。他们仿佛看到了那个时代的苦难，感受到了杜甫内心的愤怒与无奈。而当教师们演绎诗人在茅屋风雨中摇曳之际，发出“广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的渴望时，台下的师生们更是被深深地震撼。他们感受到了杜甫那颗忧国忧民的赤子之心，也体会到了诗人对美好社会的向往与追求。

接下来是六年级学生代表们精心编排的情景剧《杜甫传》。他们以真挚的情感和精湛的演技，生动地演绎了这位伟大诗人的理想与抱负。在《登高》和《茅屋为秋风所破歌》这两首脍炙人口的诗作中，学生们用深情的朗诵和生动的表

演，让观众深刻感受到了杜甫对国家的忧虑和对人民的关怀。台下的观众被这种真挚的情感所打动，他们纷纷鼓掌，表达对这些小演员们的赞赏和敬意。

五年级的同学们带来的舞台剧《杜甫的一生》同样精彩纷呈。他们选取了《春望》《月夜忆舍弟》《闻官军收河南河北》等具有代表性的诗作，巧妙地将唐朝由盛转衰的历史变迁融入其中。学生们通过对这些诗作的生动演绎，让观众仿佛置身于那个悲壮的时代，感受到了国家兴衰的沧桑巨变。台下的观众们被这种强烈的情感所感染，他们时而感叹，时而惋惜，时而愤怒，时而振奋。

整个活动过程中，现场表演者和观看

者都沉浸在了杜甫的世界中。他们用心去感受、去体验、去领悟诗人的情感和精神。表演者们用精湛的演技和真挚的情感打动了观众，而观众们也用热烈的掌声和深情的目光给予了他们最好的回应。

本次活动的圆满成功，不仅让现场师生领略到了古典诗词的魅力，更让人们感受到了中华民族悠久历史的厚重与悲壮。在场的所有人一同经历了唐朝的由盛转衰，体悟到了杜甫的诗中既有对国家命运的忧虑，也有对人性美好的赞美；既有对现实的批判，也有对理想的追求。这无疑是对传统文化的传承与发扬，也是对全体师生爱国情怀的一次深刻教育。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强

走出教室 探寻植物的奥秘

兰州市第八中学校园实践活动独具特色

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。生物学是一门以实践探究为基础的自然科学，新课程理念倡导“教学过程重实践”。为了激发学生探索生命的兴趣，提高学生的观察能力和实践探究能力，兰州市第八中学初一、初二级的学生在生物组老师们的带领下，走出教室，踏入校园，亲近自然，开启了一场“识别校园植物”的实践活动。

在实践活动开始之前，生物备课组的老师们做了大量的准备工作，老师们集体出动，实地考察，认真观察并识别了所有校园植物的名称、记录它们的形态结构，详细查阅了每种植物的生活习性和生态作用。提前制作包含校园植物信息(名称、图片、特征等)的资料卡片，并规划了观察路线。

观察法是生物学重要的学习方法之一。在观察过程中，生物教研组的老师们现场指导，为同学们详尽地介绍了各种植物的特征，传授辨识植物以及进行分类的方法。在教师的引导下，同学们对校园植物的特征及生活环境逐一进行了记录，并对这些植物进行了简单分类。

在这次观察实践活动中，同学们收获颇丰，不仅认识了苏铁、银杏、雪松、云杉、侧柏等裸子植物，还识别了刺槐、国槐、鹅掌柴、胡椒木、蔷薇、海棠、冬青、丁香、玉兰等35种被子植物。在观察过程中，学生们认真记录、积极思考、踊跃提问，深入比较了裸子植物与被子植物的区别；从叶片的形状和颜色、花的特征与花期等方面比较了国槐和洋槐的区别；还识别了牡丹、芍药、月季、蔷薇等常见的观赏性植物。



识别校园植物。

虽然这次活动只是一次短暂的“校园之旅”，但通过这次活动，同学们能够深切感受到大自然的活力和生命的魅力，对生物学科产生了浓厚的兴趣。同学们也会更加努力学习科学知识，热爱自然，关注环境。

活动结束后，生物教研组的老师们对这次实践活动进行了总结与反思，老师们一致认为，这次实践活动很好地落实了生

物学科的核心素养。利用校园内的真实植物作为教学资源，极大地激发了学生的学习兴趣；学生通过观察植物的形态结构，形成了结构与功能相适应的生命观念；通过比较、分析等方法，养成了科学思维的习惯；在探究实践中，形成了团队合作意识；通过了解植物的生态功能，形成了爱护植物、保护环境意识。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强



讲解交通违法行为。

交警进校园 护航平安路

为进一步提高广大小学生的交通安全意识，从源头消除学生上学放学存在的交通安全隐患。11月21日，在第十三个“全国交通安全日”即将来临之际，兰州市公安局交警支队城关大队组织警力走进辖区通渭路小学，以“文明交通 携手共创”为主题，为同学们带去了一堂“干货满满”的交通安全宣教课。

课上，民警从安全步行、安全乘车等几个方面，深入浅出地讲解了安全出行的重要性。通过一些涉及小学生的交通事故案例，分析事故原因，对事故各方面带来的伤害进行全面剖析，全方位、多角度、高质量地为同学们讲解如何安全步行、安全乘车的注意事项，警示同学们要从小牢固树立交通安全意识教育，自觉杜绝和抵制各类交通违法行为，做到安全文明出行，民警还准备了交通安全知识有奖竞答活动。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 裴强